Opgave 1

| en trekant ABC er vinkel C ret, laengden af
siden AB er 13,7, og vinkel A er 52,0°.

a) Vi gnsker at tegne en skitse af trekanten
se til hgjre, og at bestemme sidelaengden
AC.

Vi far oplyst

|AB|=ab:=13.7 » 13.7

A=va:=52. » 52.

Da sideleengden AC er den hosliggende katete

til vinkel A, og vi kender hypotenusen benyttes
formlen

cos(v)="2
hyp

og sideleengden AC isoleres

ac :
solve(cos(va)z—b,ac) » ac=8.43456
a

Sideleengden AC er 8,43.

A=52,0°

Opgave 2

Figuren til hgjre viser trekant ABC hvor vinkel
C erret.

a) Vi gnsker at bestemme sidelaengden AB
og vinkel A.

Vi far oplyst:

|AC|=ac:=8.4 » 8.4

|IBC|=bc:=3.6 » 3.6

Vi benytter pythagoras da det er en retvinklet
trekanten til at bestemme hypotenusen |[AB|

AB|=ab:={ac2+bc2 » 9.13893

Dernaest bestemmes vinkel A vha.
mod

hyp

sin(v)z

bc
A:=va:=sin“(—) » 23.1986
ab

Vinkel A er 23,2° og sideleengden AB er 9,14.

IAC|=8.4 C
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b) Vi gnsker at bestemme leengden af hgjden
h_fra C pa siden AB.

A, C og der hvor hgjden h, rammer siden AB
danner en ny retvinklet trekant. Da vi kender
vinkel A og hypotenusen AC i denne trekant
kan vi beregne h. vha. formlen

mod

sm(v)z s

Vi indseetter det vi ved og isolerer den
modstdende katete h,

he

solve|sinlva)=—_h| » h-=3.30892 —93 90 - C
( ( ) ac ) A=232 |AC|=8,4 AN

Vi har fundet hgjden h, til at vaere 3,3.

Opgave 3

Udviklingen i antallet af personbiler i Danmark kan med tilnaermelse beskrives ved modellen
y(x):=39200- x+1930000 > Udfort

x er antal ar efter 2005

y er antallet af personbiler.

a) Vi ensker at bestemme hvor mange personbiler der er i Danmark i 2018 ifelge modellen.

Vi indsatter x=13 i modellen.

y(13) » 2439600

Antallet af personbiler i Danmark vil ifelge modellen vare 2439600.

b) Vi esnker at beskrive hvad tallet 39200 fortaeller i modellen og hvor meget antallet af personbiler
vokser med i lebet af 5 ar ifelge modellen.

Tallet 39200 angiver hvor mange flere personbiler der kommer pr. ar efter 2005, altsa 39200
personbiler pr. ar.

Vi bestemmer hvor meget antallet af personbiler vokser med i lebet af fem ar ved at gange den arlige
stigning med 5.

30200-5 * 196000

Antallet af personbiler vokser med 39200 om aret og 196000 pr. 5 ar i folge modellen.
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Opgave 4

Tabellen til hgjre viser hastigheden for en
Saturn V-raket de farste sekunder efter
starten.

I en model antages det, at hastigheden af
raketten er en funktion af typen

f(x)=ax+b

x er tiden efter start i sekunder

f(x) er hastigheden malt i m/s.

a) Vi gnsker at bestemme a og b. Vi
indtegner dataet i tabellen i et punktplot og
laver lineaer regression. Vi far fglgende
forskrift

f(x):=stat.RegEqn(x) » Udfort

f(x) » 2.45326- x-0.045326

Vi aflaeser

a=2,45326

b=-0,045326
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2 F = 0.995558
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b) Vi gnsker at bestemme hvor lang tid der gar inden raketten opnar en hastighed pa 50 m/s
ifelge modellen.

Vi laser ligningen f(x)=50 for x.

solve(f(x)=50.x) » x=20.3995

Det tager ca. 20,4 sekunder for raketten at opnar en hastighed pa 50 m/s ifelge modellen.
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